

NECLASIFICAT

FOND DOCUMENTAR

referitor la: COMISIA „DECEMBRIE 1989”

Documente elaborate de unități centrale și teritoriale
ale fostului S.S.S. în perioada 1-21 decembrie 1989

11408

Vol.

13

1 X

~~SECRET~~

Expl. nr. _____

NECLASIFICAT

15. MAR. 2022

N O T A

privind activitățile mai importante pe care le-a desfășurat fosta Securitate Județeană Harghita în perioada 15-30 decembrie 1989.

1. Raportăm că din datele și documentele de care dispunem în prezent rezultă că în contextul ordinelor și instrucțiunilor emenate de la aparatul central din cadrul fostului Departament al Securității Statului, la nivelul fostei Securități Județene Harghita, în intervalul 15-22 decembrie, s-au continuat măsurile de menținere a capacității ridicate de luptă, context în care:

- S-au derulat măsuri intensificate de supraveghere a activităților desfășurate pe teritoriul județului de cadre și agenți ai serviciilor străine de informații, precum și de către cetățeni străini, suspecți de apartenență la acestea și existenți în zonă în acel interval. Măsuri similare s-au derulat și cu privire la legături ale acestora din rîndul cetățenilor autohtoni.

- S-au întreprins măsuri de cunoaștere a stărilor de pericol și a stărilor de spirit din principalele întreprinderi economice din județ și cu deosebire în cele cu foc continuu, ori cu sectoare de activitate ce implicau pericole de incendiu, explozii, precum și din cele cuprinse în sistemul de transporturi, comunicații și energetică.

- S-a urmărit evoluția stărilor de spirit din rîndul populației, inclusiv a celei rurale, generate de gravele deficiențe existente în sistemul de aprovizionare cu produse alimentare și industriale, energie și combustibili, precum și de sistemul de efectuare a plăților salariale și a altor drepturi pecuniare.

- Sa- pus accent mai deosebit pe cunoașterea și semnalarea efectelor evenimentelor revoluționare de la Timișoara, asupra populației județului.

Menționăm că din documentele de evidență ale fostei securități, pe care le posedăm în totalitatea lor - rezultă că în tot acest interval de timp, nu au fost întreprinse măsuri de cercetare informativă,

penală, măsuri de prevenire ori alte activități de natură represivă asupra vreunei persoane.

2. In ziua de 22 decembrie 1989, în temeiul ordinului dat de fostul șef al Securității județene, s-a procedat la strângerea documentelor, iar compartimentele de contraspionaj și cel pe profilul fostei U.M.0544 și-au distrus documentele prin ardere.

Odată cu declanșarea proceselor revoluționare și în județul Harghita, fostul aparat de securitate a aderat la cauza revoluției, nu a opus nici un fel de rezistență față de revoluționari, a depus în totalitate armamentul și muniția în sedii, a evacuat sediile și s-a concentrat la U.M.01079 din Miercurea Ciuc, și la sediul Batalionului de Jandarmi din Gheorgheni, unde s-a stat pînă în ziua de 5 ianuarie 1990.

3. In intervalul 23-20³⁰ decembrie 1988, efectivele fostei Securități Județene Harghita, în cooperare cu forțele de poliție, și ale M.Ap.N. din județ, au fost antrenate la executarea unor misiuni de pază a unor sedii și obiective economice, importante, de recuperare a unor cantități de armament și de muniție și concentrare a acestora la unități militare din județ, precum și la recuperarea unor documente de securitate existente la orașe și posturi comunale de miliție și depozitarea acestora în incinta U.M.01079 din Miercurea Ciuc.

Raportăm că niciun cadru al fostului aparat județean de securitate nu a fost implicat în acțiuni teroriste ori alte activități dăunătoare cauzei revoluției.

3

N O T A

a) In data de 22 decembrie 1989, în jurul orei 13,00, din ordinul fostului șef al Securității județului Hunedoara, toți ofițerii organului au trecut la distrugerea prin ardere a materialelor și documentelor operative specifice muncii, mai puțin cele din arhive. In aceste împrejurări au fost distruse și sintezele și buletinele informative înaintate Serviciului Central de Analiză Sinteză și Direcțiilor I, II, respectiv III din fostul Departament al Securității Statului. Nu au fost însă distruse Buletinele informative care se întocmeau pentru fostul Comitet județean P.C.R.

b) Activitatea desfășurată de fostele cadre al securității județului Hunedoara în perioada 15-31.12.1989 trebuie defalcată în două perioade distincte: prima între 15-22.12.1989 și a doua între 23-31.12.1989.

In prima parte, majoritatea cadrelor au avut ca preocupare principală întocmirea materialelor de bilanț pe linii de muncă. De asemenea, s-a acționat pentru cunoașterea situației informativ-operative de pe raza județului, obținerea de date și informații despre: stările de pericol din obiectivele economice ce puteau genera evenimente cu consecințe deosebite pentru economie, aprovizionarea populației cu produse agroalimentare, asigurarea agentului termic în locuințe, asupra stării de spirit a locuitorilor județului vis-à-vis de aceste aspecte, cetățenii străini ce tranzitau județul, în special cei din URSS - semnalati în număr mai mare decât de obicei - ori alții aflați în diverse obiective economice (specialiști, comercianți etc.). In aceeași perioadă s-au controlat informativ zonele și locurile publice, unități economice care dețineau sau fabricau substanțe explozive, stațiile de benzen, fabrica de oxigen în scopul prevenirii unor acțiuni anarhice și violente care să pună în pericol viața colectivităților umane din județ ori să conducă la distrugerea de bunuri.

La data de 17.12.1989, orele 20,00 au fost alarmate efectivele Inspectoratului județean Hunedoara, transmitându-se cadrelor ordinul de înarmare (pistol și 12 cartușe). S-a precizat

expres că armamentul din dotare să fie folosit numai în cazuri excepționale, în condițiile prevăzute de lege. Ofițerii din compartimentele operative au continuat activitățile informative specifice vizînd cunoașterea și prevenirea unor acțiuni ce puteau afecta avuția națională, siguranța în exploatarea unor utilaje și instalații cu grad sporit de vulnerabilitate, ce puteau conduce la scurgerea de secrete din obiectivele și instituțiile ce concentrau astfel de date. S-a avut, de asemenea, în vedere controlul informativ al străinilor aflați în atenție și ale legăturilor suspecte ale acestora.

În aceeași perioadă, din ordinul șefului fostei securități s-a procedat la strîngerea documentelor operative aflate în fișete și depozitarea acestora într-o încăpere pusă la dispoziție de fostul șef al miliției județului, activitate care s-a încheiat în data de 21.12.1989 în jurul orei 21,00.

În 22.12.1989 s-a continuat depozitarea acestor documente, iar în jurul orelor 11,00 la ordinul șefului inspectoratului toate cadrele și-au depus armamentul în camera destinată depozitării acestuia. În jurul orei 13,00 am fost informați că un grup mare de cetățeni intenționează să se deplaseze de la fostul sediu al județenei P.C.R. la Inspectoratul județean de interne. În aceste condiții, motivînd necesitatea de a preveni ajungerea documentelor operative în mîna unor persoane neautorizate, șeful securității a dat ordin ca documentele respective să fie distruse prin ardere. Activitatea a fost sistată în momentul în care coloana de demonstranți și-a început deplasarea spre sediul unității, o mică parte din documente rămînînd nedistruse. În jurul orei 17,00 manifestanții au pătruns în sediul unității și au acționat pentru eliberarea deținuților de drept comun aflați în arestul miliției. La orele 20,00 unitatea a fost preluată de cadre M.Ap.N. din U.M.01719 Deva, activitatea decurgînd fără nici un incident. S-a predat integral armamentul și muniția și toate cadrele s-au pus, conform ordinului, la dispoziția organelor M.Ap.N.

Raportăm că și la fostele organe teritoriale Hunedoara, Orăștie, Hațeg, Călan s-a procedat la distrugerea integrală a documentelor. Biroul de securitate Brad nu a distrus documentele privind agentura, care au fost depozitate la U.M.01099 vînători de munte, fiind ulterior recuperate (15.03. 1990) de organul de informații nou înființat.

5 53

Documentele ce au aparținut Serviciului de securitate Petroșani au fost distruse pe Valea Jiului de Est, cu excepția unor mape și liste ale unor foști legionari care nu au fost arse integral, acestea fiind preluate ulterior de U.M.02640 Petroșani.

Menționăm, de asemenea, că și cadrele din teritoriu au predat integral armamentul și muniția din dotare, punându-se la dispoziția comandanților militari și executând sarcinile ordonate de aceștia.

În perioada 23-31.12.1989, efectivul de la reședința județului a fost reținut zilnic, între orele 8-20,00, în sala de ședințe a inspectoratului, iar unii ofițeri, însoțiți de cadre M.Ap.N., au efectuat - din ordinul comandantului militar - activități de verificare a unor informații privind inițierea unor acțiuni teroriste, acte de sabotaj, bruiaj electronic, prezența în zonă a unor persoane suspecte etc.

În perioada 23-31.12.1989 s-au înaintat F.S.N.-ului mai multe scrisori în care efectivele fostei securități își exprimau adeziunea și atașamentul față de revoluție și organele nou constituite.

În luna decembrie 1989, pe raza județului Hunedoara nu au avut loc evenimente în care să fi fost implicate cadre ale fostelor organe de securitate.

IALOMIȚA
1

La ordinul dvs.nr.0313331 din 28.10.1991, raportăm următoarele:

1. Sinteze și buletinele informative care au fost înaintate în luna decembrie 1989 la Serviciul central de analiză și sinteză, precum și rapoartele trimise direcțiilor centrale din fostul Departament al Securității Statului, au fost distruse în timpul evenimentelor din 22.12.89, astfel că în arhivă nu se mai găsesc materialele respective.

2. În ceea ce privește activitatea desfășurată în perioada 15-30.12.1989 de fostele organe de securitate din județul nostru, pe toate liniile de muncă raportăm că aceasta a constat în următoarele acțiuni:

- efectuarea serviciilor de zi pe unitate de către toate cadrele și a sarcinilor din planul de pază și apărare a unității în cooperare cu cadre și militari în termen ai U.M.01088 Slobozia și Centrul Militar Județean Ialomița.

- obținerea de informații despre intențiile unor elemente terorist-diversioniste de a desfășura acțiuni de distrugere în obiective economice și căi de comunicație.

- prezența cetățenilor străini pe raza județului și activitatea acestora în perioada evenimentelor respective.

- participarea la misiunile ordonate de Consiliul județean al Frontului Salvării Naționale împreună cu organe de miliție și gărzile patriotice, vizând în principal apărarea în obiective strategice și vulnerabile în scopul prevenirii declanșării unor acțiuni diversionist-teroriste la: Combinatul Chimic Slobozia, Uzinele de alimentare cu apă, Fabricile de pâine și produse lactate, Stațiile de alimentare cu energie electrică, Stațiile CFR Slobozia,

Urziceni, Tândărei și nodul de cale ferată Fetești. Misiunile au fost transmise de la Consiliul județean spre executare prin inspectorul șef al fostului Inspectorat județean Ialomița al Ministerului de Interne.

- studierea regulamentelor disciplinei militare și a serviciului interior.

Activitatea desfășurată de fiecare cadru a fost consemnată în rapoarte personale care au fost înaintate organelor de procuratură.

~~MARAMUREȘ~~ MEHEDIUȚI
1

La ordinul dumneavoastră nr.033331 din 28.10.1991
raportăm:

-Secția de Informații nu dispune de documentele solici-
tate intrucît au fost distruse prin ardere, în ziua de 22.12.1989,
din ordinul conducerii fostului organ de securitate (aspect rapor-
tat în detaliu în cursul acestui an)

- Din rapoartele prezentate, după primirea ordinului, de
către fostul șef al serviciului III și ofițerii activi care și-au
desfășurat activitatea în fostele compartimente informative, acti-
vitate desfășurată în perioade 15-30 decembrie 1989 a cuprins
următoarele aspecte: conform ordinelor primite, în toate domeniile
s-a intensificat activitatea informativă, a măsurilor preventive
în scopul cunoașterii unor eventuale acțiuni de dezordine, distru-
geri, aducerii în stare de neîntrebuințare a unor instalații din
cadruul unor obiective importante din sistemul economic național,
dirijate din străinătate sau de persoane din țară cunoscute cu
preocupări antiromânești, cu antecedente politice (legionare,
naționalist-iredentiste) sau penale.

Pe linia fostului serviciu I s-a intensificat activi-
tatea în direcția cunoașterii; stări de spirit a populației față
de evenimentele de la Timișoara, a comentariilor ce se făceau pri-
vind aceste evenimente; a modului de aprovizionare a populației
cu alimente, căldură; situația din spitale (medicamente, modul de
tratare a bolnavilor);

-comentariile făcute de intelectuali, în special de na-
ționalitate maghiară, sîrbă, față de situația din țară, preocu-
pări de a iniția acțiuni de dezordine, de nerealizarea sarcinilor
de serviciu pentru incitarea populației și creerea de nemulțumiri.

..//..

-identificarea și supravegherea unor cetățeni străini veniți ca emisari ai unor culte, a unor organizații nationalist-iredentiste, legionare, antiromânești și prevenirea atragerii la acțiuni ostile a unor cetățeni străini;

-cunoașterea activității elementelor din fosta organizație legionară, a leșăturilor lor, dacă intenționau să organizeze acțiuni violente antistatale, de dezordine, de răzbunare;

-în cooperare cu organele de miliție și grăniceri s-a acționat pentru identificarea persoanelor care au penetrat ilegal frontiera de stat, stabilirea misiunilor pe care le avem de îndeplinit în țară;

-cunoașterea și prevenirea constituirii în grup a unor tineri în scopul de a forța frontiera de stat, de a comite acte de dezordine, distrugeri de valori culturale, materiale.

Pe linia fostului serviciu II s-a acționat pentru:

-cunoașterea prezenței și a activității cetățenilor străini în obiectivele economice;

-prevenirea pierderii, sustragerii sau distrugerii de documente secrete de stat, asigurarea modului de păstrare și manipulare conform legii;

-cunoașterea stărilor de pericol din puncte vulnerabile sau obiective importante (Combinatul Chimic de apă grea, Hidrocentrale Porțile de Fier I și II, Termocentrala Halînga, Întreprinderea Minieră, Fabrica de pâine, transporturi feroviare, etc) și stabilirea cauzelor care le generau și prevenirea unor explozii, avarii cu consecințe grave asupra vieții muncitorilor sau bunurilor;

-prevenirea sustragerii de armament din întreprinderi (din dotarea gărzilor patriotice) substanțe explozive, toxice, prin efectuarea de controale împreună cu organele de miliție;

-luarea unor măsuri adecvate și eficiente de asigurare a accesului în întreprinderi, de respectare a prevederilor Decretului 400/81.

Pentru realizarea sarcinilor menționate ofițerii, pe lângă activitățile informativ-operative întreprinse, au asigurat permanența fizică în întreprinderi și au luat măsuri de informare a conducătorilor de unități, secretarilor de partid, organele de sindicat pentru înlăturarea cauzelor și prevenirea producerii unor evenimente grave.

Organele de contraspionaj au intensificat activitatea informativă și de supraveghere operativă a străinilor suspecti de

10
~~17~~

s-a folosit armamentul din dotare.

Incepînd cu data de 22.12.1989, după orele 12,00 și pînă la 30.12.1989, conform ordinelor primite, sub control strict, fostele cadre de securitate li s-a interzis să desfășoare vreo activitate informativ-operativă, nu au fost angrenați în executarea vreunei misiuni, perioadă în care au fost consemnate în unitate, interzicîndu-se părăsirea garnizoanei.

11
~~129~~

NEAMT

La ordinul dv.nr.0313.331 din 28.10.1991, raportăm următoarele:

Referitor la sintezele și buletinele informative înaintate, în perioada 01 - 21 decembrie 1989, Serviciului Central de Analiză și Sinteză, Direcțiilor I, a II-a și a III-a din fostul D.S.S., acestea nu pot fi valorificate deoarece au fost distruse, iar majoritatea ofițerilor care aveau astfel de atribuțiuni sînt în rezervă, neexistînd posibilitatea refacerii lor.

În ceea ce privește activitatea desfășurată de către fostele cadre de securitate în perioada 15-30 decembrie 1989, pe linii de muncă, raportăm că s-au înscris în nota obișnuită și a circumstanțelor determinate de evenimentele din țară, fără însă a se releva aspecte deosebite care să determine măsuri cu consecințe asupra unor cadre, fapte atestate și de verificările efectuate la timpul respectiv de factorii responsabili și ulterior din rapoartele prezentate de fiecare cadru.

Fostele cadre ale serviciului de informații interne, în urma ordinelor primite în perioada de referință, și-au intensificat activitatea de culegere a informațiilor în domeniile stărilor de spirit în rîndul autohtonilor și a cetățenilor străini prezenți pe raza de competență, cunoașterea activității și intențiilor celor semnalati și cunoscuți ca deținători de armament și muniții, cu intenții de atentat, evaziune.

După 22.12.1989, în cooperare cu cadre ale Ministerului Apărării Naționale, au fost întreprinse măsuri de verificare a unor zvonuri și sesizări referitoare la acțiuni și prezența unor elemente teroriste în zona Bicăzului-Ardelean, Poiana Teiului și zona Almaș.

De asemenea, au fost obținute informații referitoare la stările de spirit ale populației care au fost furnizate noilor organe ale puterii.

12
~~11~~

Ca măsuri preventive întreprinse în luna decembrie, raportăm că la data de 10.12.1989 a fost atenționat un element, iar la 20 decembrie avertizată o persoană, ambele fiind în atenție, fără a exista ulterior reacții deosebite vis-à-vis de măsurile luate.

Ofițerii din fostul serviciu de contrainformații economice au acționat în principal pentru prevenirea și cunoașterea unor stări de pericol, îndeosebi pe marile platforme industriale, la depozitele de armament, muniții, explozivi și substanțe toxice, concomitent cu măsurile de aplicare a prevederilor Decretului 400/981. S-a acționat pentru cunoașterea scopului prezenței unor specialiști ori cetățeni străini în obiectivele economice, în cooperare cu alte unități sau servicii interesate.

Ca măsură preventivă, la data de 10.12.1989 a fost atenționat un element, fără a exista motive ulterioare de reacții împotriva cadrelor.

Pe linie de contraspionaj au fost intensificate măsurile de cunoaștere a cetățenilor străini sosiți pe raza de activitate, rezultând prezența masivă ori tranzitarea județului de către cei din URSS, aspecte raportate zilnic și din care se releva tranzitarea județului către Ardeal - prin Bicaz-Chei - Lacu Roșu - Borseac, precum și spre județul Bacău pe E.85. S-a constatat, de asemenea, intensificarea prezenței turiștilor individuali și a vizitatorilor la rude din țări ca URSS, Germania, Franța și Israel. În conformitate cu ordinul fostei Direcții de contraspionaj, au fost identificate persoanele care anterior au fost la studii, post, asistență tehnică și specializare în străinătate și, în raport de suspiciunile existente, fiind luate în verificări în mod organizat.

De asemenea, cadrele fostului serviciu de contraspionaj au participat la verificarea unor sesizări și zvonuri privind prezența la locurile de cazare din județ a unor cetățeni străini pentru stabilirea eventualelor implicări în evenimentele din perioada respectivă, fără a se confirma astfel de date.

Menționăm că în perioada la care ne referim, cadrele întregului organ al fostei securități județene Neamț au executat fără excepție ordinele fostului Departament al Securității Statului și ale reprezentanților Ministerului Apărării Naționale, fiind consemnate la sediul unității.

La ordinul dvs.nr.0513331 din 28.X.1991, vă înaintăm alăturat xerocopiile rapoartelor informative din perioada 01-21.XII.1989 trimise de fosta Securitate Județeană Olt la Serviciul Central de Analiză-Sinteză din D.S.S. Aceste rapoarte se întocmeau bilunar, ultimul raport fiind înaintat cu nr.007735 din 13.XII.89 care conține 3(trei) file, al doilea asemenea raport urma să se întocmească la sfârșitul lunii decembrie. Pentru edificare, vă trimitem și raportul nr.007573 din 30.XI.1989 care conține 2 (două) file. Facem precizarea că asemenea rapoarte sinteză nu se făceau către Direcțiile de profil informativ din fostul D.S.S.

Buletinul informativ se întocmea către primul secretar al județului și avea același conținut cu raportul la S.C.A.S., după însușire documentul era restituit la organ compartimentului emitent. Vă înaintăm B.I. nr.007795 din 13.XII.1989 care conține 3 (trei) file.

În aceeași perioadă la fosta Direcție I-a a fost trimis raportul nr.1/GE/007646 din 06.XII.1989, una filă iar la fosta Direcție a II-a raportul nr.2/007893 din 21.XII.1989, două file pe care le anexăm în xerocopie.

Perioada 15-30.XII.1989 are două etape distincte respectiv 15-22.XII.1989 când situația operativă se raporta zilnic prin telefon ofițerului de serviciu la D.S.S. și direcțiilor de profil informativ I,II,și III. În această perioadă a reținut atenția numărul mare de turiști sovietici care tranzitau județul, motiv pentru care în punctele obligatorii de trecere respectiv intrarea ieșirea în municipiul Slatina pe magistrala "E-94", respectiv podul Olt și intrarea dinspre Pitești, au fost instalate puncte de filtru pentru a înregistra numărul autoturismelor sovietice care se deplasau spre Craiova - Timișoara.

14
~~123~~

Intensitatea acestui trafic se raporta telefonic conducerii D.S.S.

In această perioadă în unitate era introdusă situația I, iar pe raza județului nu au avut loc evenimente deosebite.

Imediat după plecarea dictatorului în ziua de 22.XII.1989 fost șef al Securității Județene, lt.colonel [redacted] a ordonat ca întreg armamentul aflat în dotarea ofițerilor să fie depus în depozitul unității, unde de regulă se păstra, ordin care a fost executat integral, depozitul a fost sigilat și ulterior preluat de Comandamentul militar în subordinea căruia fosta securitate a trecut.

Paza sediului și a documentelor a fost întărită cu luptători înarmați din structura M.Ap.N. și a noilor organisme ale F.S.N. fapt ce a făcut ca în sediu să nu pătrundă elemente turburente. Reprezentanții armatei și F.S.N. au avut acces la centrala T.O. luând măsura decuplării de la rețea și sigilarea acesteia.

După trecerea în subordinea Comandamentului militar al M.Ap.N. sau executat misiuni comune cu acest organ, ofițerii fostului organ de securitate aducându-și contribuția informativă la consolidarea și reușita revoluției, materializată în obținerea, verificarea și dezamorsarea unor stări tensionale și zvonuri care circulau în rândul populației, identificarea și verificarea preocupărilor străinilor veniți în județ, cunoașterea și înlăturarea stărilor de pericol din obiectivele economice, fapt ce a determinat ca pe raza județului să nu se înregistreze acțiuni violente și victime.

Orientarea activității a fost dată atât prin ordinele primite de la Comandamentul militar cât și de radiogramele nr.3084 și 3085 din 22.XII.1989, nr.S/A/2/905 din 26.XII.1989 semnată de general maior Stefan Gușe și nr.S/184 din 30.XII.1989 semnată de general col.Iulian Vlad din însărcinarea generalului de armată Nicolae Militaru, radiograme pe care le anexăm în xerocopie.

Din analiza documentelor de arhivă, a rapoartelor foștilor efițeri de securitate și a situației generale din județ în perioada premergătoare și în timpul acțiunilor revoluționare ce s-au declanșat în orașul Pleiești în dimineața zilei de 22 decembrie 1989, rezultă că activitatea fostelor organe de securitate din județul Prahova, este structurată pe 4 perioade distincte :
15 - 16 decembrie 1989

Activitatea fostelor organe de securitate din județ s-a desfășurat în baza ordinelor de muncă și vizînd strict intensificarea culegerii de informații pe fiecare profil. În ședința operativă din ziua de 11 decembrie 1989 cu șefii de servicii și compartimente s-au transmis ordinele și concluziile conducerii fostului D.S.S. și s-au stabilit prioritățile în activitatea de culegere de informații la nivelul județului.

Astfel, pe baza analizei situației operative interne și externe făcută de conducerea fostului D.S.S. caracterizată ca gravă și complexă, s-a arătat că în țară au început să pătrundă influențe din fosta R.D.G. și în special cele vizînd acțiunile anarhice. Turisții polonezi răspîndesc tot mai insistent idei specifice solidarității, iar numărul turiștilor sovietici în tranzit a crescut nejustificat de mult. Un element deosebit de grav al situației operative îl reprezenta intensificarea activităților iredentiste. S-a subliniat, totodată, că elemente ale situației externe pot influența situația operativă internă și din județ pe fondul nemulțumirii unor pături largi ale populației ca urmare

a unor neajunsuri pe plan economic și social ca :

- unele unități economice nu-și mai puteau realiza fondurile de retribuție (Combinatul de îngrășăminte chimice Valea Călugărească, Fabrica de produse refractare Pleașa, Intreprinderea de anvelope "VICTORIA" Florești, Combinatul petrochimic Brazi și altele);

- pensiile în C.A.P.-uri nu se mai plăteau în termen ;

- restanțele la aprovizionarea cu alimente de bază devenise notorii;

- locuințele civile, localurile publice și instituțiile (școli, grădinițe, etc.) erau neîncălzite ;

- energia electrică se întrerupea frecvent și pe o perioadă îndelungată-

În baza analizei de mai sus s-a hotărât intensificarea activității informative care să aibă ca scop cunoașterea și prevenirea unor acțiuni anarhice, violente.

Persoanele semnalate cu intenții de acest gen să fie avertizate și date în răspunderea colectivelor de oameni ai muncii. S-a cerut cunoașterea permanentă a stărilor de spirit pentru a se informa organele în drept în vederea soluționării problemelor negative.

Pe linia serviciilor cu competență economică și a grupei antiteroriste să se urmărească prevenirea sustragerii de armament și materiale explozibile, asigurarea controlului pazei obiectivelor economice și a pregătirii personalului în acest sens.

Pe profil de contraspionaj să se acorde atenție sporită cetățenilor străini cunoscuți sau semnalați cu activități de culegere de informații sau antiromânești, precum și legăturilor acestora de pe raza de competență.

Tot în ședința respectivă s-a ordonat întocmirea planului de măsuri propriu în acțiunea "CRISTAL-89" care viza măsuri informativ-operative specifice și de securitate și gardă în cazul venirii șefului statului în zona Sinaia.

Rezultatul acțiunilor realizate în baza măsurilor stabilite în 11.12.1989 se regăsește în sintezele și buletinele informative raportate la fostul serviciu de sinteză al fostului D.S.S. și la unitățile centrale de profil, pe care le anexăm alăturat în xerocepii.

17 - 21 decembrie 1989

In ziua de 17 decembrie 1989, orele 0,20 șefii de servicii și compartimente au fost convocați la o nouă ședință în cadrul căreia s-au ordonat următoarele :

- intrarea în situația II. In baza acestui ordin 1/3 din efectivele unității urmînd să asigure permanența în unitate;
- ofițerii din obiectivele economice să rămîină la birourile existente în cadrul întreprinderilor din răspundere și să țină permanent legătura cu ofițerul de serviciu pe unitate și ofițerii de serviciu pe obiective, cu obligația de a raporta orice aspect negativ ;
- intensificarea activității informative pe toate liniile de muncă pentru a cunoaște și preveni orice act de dezordine care, în situația județului Prahova putea genera evenimente deosebite, avînd în vedere multitudinea obiectivelor cu grad înalt de vulnerabilitate ;
- cunoașterea activității tuturor străinilor de pe raza de competență.

Tot în ziua de 17 decembrie 1989 orele 20,05 au fost convocate, la unitate, toate cadrele, ocazie cu care s-a prelucrat stenograma de la teleconferința ținută de Ceaușescu. In baza ordinului transmis la această teleconferință s-a hotărît distribuirea armamentului din dotare (pistolet marca CARPATI, calibru 7,62) și a muniției aferente (12 cartușe) tuturor cadrelor cu excepția celor din compartimentele "T" și "S".

Ofițerul cu pregătirea militară a dat citire Decretului 367/1971 privind folosirea armamentului, din dotare, făcîndu-se precizarea că acesta se întrebuintează numai în situații cu totul deosebite și cu respectarea întotdeauna a prevederilor legale.

Seful Securității Prahova a subliniat că se impune disciplină și ordine, grijă pentru păstrarea și folosirea armamentului, numai pentru autapărare și în condițiile Decretului 367 din 1971. A mai precizat că la Timișoara sînt acte de dezordine subliniind că în ceea ce privește Prahova este liniște și se impune obținerea de informații care să permită cunoașterea în orice moment a situației, în vederea informării conducerii centrale a D.S.S. și a organelor locale de partid. A cerut, de asemenea, intensificarea tuturor măsurilor stabilite la întrunirea precedentă.

Seful inspectoratului județean al M.I. a subliniat că toate unitățile militare sînt în alarmă de luptă.

În data de 18 decembrie 1989 au fost convocați din nou, șefii de servicii și compartimente, ocazie cu care s-au dat ordine privind :

- analizarea fiecărui ofițer sau subofițer prepus a face parte din dispozitivul de securitate și gardă în acțiunea "CRISTAL'89";
- s-au analizat informațiile obținute, fără a rezulta situații deosebite pe raza județului, cu excepția neajunsurilor cunoscute din economie ;
- nici un ofițer să nu părăsească sediul unității fără aprobare ;
- să se intensifice măsurile informative în domeniul învățământului și culturii precum și în taberele de elevi și studenți cunoscut fiind faptul că unii tineri pot fi atrași cu ușurință la acțiuni de stradă, violente ;
- toate efectivele să fie angrenate în culegerea de informații pentru a cunoaște starea de spirit ;
- să se controleze permanent cum este păstrat armamentul din dotare ;
- să se intensifice măsurile de control la Aeroportul "Gheorghe Bănciulescu";
- să se intensifice măsurile de cunoaștere a activităților turiștilor din țările ăstice și a persoanelor suspecte de culegere de informații în favoarea serviciilor de spionaj din țările socialiste;

Tot cu această ocazie s-a prelucrat planul de măsuri în acțiunea "ORIENT'89". vizînd vizita la nivel înalt în Iran.

În zilele de 19, 20, 21 decembrie 1989 toate cadrele s-au aflat permanent în unitate, cu excepția celor ce făceau de permanență în obiectivele economice și turistice, sau cei care aveau contacte cu persoanele din legătură.

Menționăm că în perioada 15 - 21 decembrie pe raza județului Prahova nu s-au înregistrat acțiuni violente, demonstrații sau mitinguri. Nu a fost nici un incident între forțele de ordine și grupuri de cetățeni.

22 decembrie 1989

În dimineața zilei de 22 decembrie 1989 s-au obținut informații din care rezulta că muncitorii de la Uzina "1 Mai" s-au adunat în curte și solicită prezența primului secretar pentru dialog. Prin ofițerul care răspundea de obiectivul economic res-

pectiv s-a stabilit că grupul de persoane implicat este liniștit și dorința muncitorilor este de a discuta cu primul secretar, pentru a prezenta nemulțumirile lor.

Ca urmare a acestei situații fostul șef al securității a solicitat primului secretar să meargă la uzină și să discute cu persoanele în cauză, în scopul dezamorsării situației create. Sub imperiul fricii primul secretar a refuzat acest lucru, trimițând pentru dialog pe secretarul cu probleme economice, persoană ne-acceptată de muncitori. Ca urmare a refuzului respectiv muncitorii au hotărât să se deplaseze ei la sediul Comitetului județean de partid. La aflarea intenției muncitorilor de a se deplasa în centrul orașului, inspectorul șef al Inspectoratului județean-Prahova al M.I. a hotărât trimiterea unei grupe USLA la sediul Comitetului județean de partid pentru protecția primului secretar, în situația unor atacuri violente.

Din această grupă USLA au făcut parte și ofițeri de securitate (grupa era constituită din ofițeri și subofițeri de miliție și securitate).

După dialogul cu reprezentanții muncitorilor și la anunțarea plecării lui Ceaușescu de la C.C. al P.C.R., primul secretar a părăsit sediul clădirii politieo-administrative a județului, plecând într-o direcție necunoscută (ulterior s-a stabilit că era la Sinaia în paza armatei). Ca urmare a situației create ofițerii de securitate din grupa USLA s-au întors la unitate. Trebuie subliniat că, în momentul în care muncitorii de la Uzina "1 Mai" au plecat către centrul orașului, fostul șef al securității a ordonat ca să nu se folosească armamentul în nici o împrejurare chiar dacă se va încerca pătrunderea în unitate. După anunțarea plecării lui Ceaușescu, acesta a ordonat depunerea armamentului în fișete și asigurarea documentelor, precizând că, dacă populația va intra în unitate să nu se reacționeze în nici un fel și să fie asigurată că organele de securitate din Prahova "sînt alături de popor".

După ocuparea sediului fostului Comitet județean de partid de către revoluționari, la poarta unității au început să-și facă apariția grupuri de persoane care solicitau să li se pună la dispoziție documentele miliției și securității, în cadrul dialogului cu aceste persoane s-a explicat că acest lucru nu este posibil și că documentele respective, constituind secrete de stat vor fi puse la dispoziția noilor organe ce se vor crea.

In jurul orei 14,00 un grup masiv de revoluționari s-au deplasat din centrul orașului la sediul inspectoratului județean Prahova al M.I. și, prin forță, au pătruns în curtea unității. Au fost atacate birourile organelor de poliție, fiind distrusă cartoteca de amprente, carnete de conducere auto, pașapoarte. Au fost eliberați deținuții de drept comun din arestul miliției și au fost devastate grupul alimentar și cantina. Cei care s-au dat la violență și distrugerii au fost țigani și unii tineri sub 18 ani.

La pătrunderea în sediul securității s-a realizat un dialog cu revoluționarii, stabilindu-se că venirea lor s-a datorat faptului că o persoană necunoscută a afirmat că s-au dat foc documentelor. După ce s-a stabilit că nu s-a ars nici o hîrtie, cea mai mare parte a cetățenilor au plecat, revoluționarii lăsînd delegați care să preia controlul asupra clădirii și să supravegheze ca totul să rămînă intact. Printre aceștia s-a aflat și maestrul [redacted] de la Uzina "1 Mai".

Subliniem că nu au avut loc violențe asupra ofițerilor de securitate rămași în unitate (unii, în momentul intrării revoluționarilor în curtea unității au părăsit sediul). De asemenea, trebuie remarcat că unii revoluționari au convins pe ceilalți că se impune apărarea documentelor și a armamentului, luîndu-se măsuri ca nici o persoană să nu preia armament din camera USLA a cărei ușă fusese spartă. Nu s-au înregistrat distrugerii de materiale cu excepția furtului unor casete audio neînregistrate de la compartimentul tehnic.

In jurul orelor 17.00 sediul fostului Inspectorat județean Prahova al M.I. a fost preluat în pază și control de către forțele M.Ap.N. In jurul orei 18,00 comandantul militar, maior [redacted], a ordonat ofițerilor de securitate să depună armamentul la rastel, armament care se găsea în fișetele individuale ale ofițerilor și să-i anunțe și pe cei care nu se aflau în unitate, să se prezinte urgent. Pînă la orele 21.00, 95% din efectivul de securitate era în unitate, iar pe data de 23.12.1989 orele 8,00 întregul personal se afla sub controlul reprezentanților revoluționari și ai M.Ap.N.

La preluarea armamentului, de către forțele M.Ap.N. s-a constatat prin proces verbal că nu lipsește nici un cartuș și că armamentul din dotarea ofițerilor de securitate nu fusese folosit.

In cursul zilei de 23.12.1989 s-au sigilat arhiva, fişetele, birourile cu aparatură tehnică.

Din seara zilei de 22.12.1989 ofiţerii de securitate cu excepţiile menţionate, s-au aflat în sediul unităţii. Cu aprobarea expresă a Mr. [redacted] puteau să se deplaseze la domiciliu, pe perioade scurte de timp, pentru servirea mesei.

23 - 30 decembrie 1989

Incepînd cu dimineaţa zilei de 23 decembrie şi pînă la 30 decembrie 1989 cadrele fostei securităţi Prahova au executat ordinele comandantului militar. In această perioadă foştii ofiţeri de securitate au fost folosiţi pentru verificarea informaţiilor transmise de conducerea C.F.S.N. Prahova în scopul evitării luării unor măsuri pe bază de zvonuri. Mai mulţi ofiţeri din fosta grupă USLA au însoţit cu ABI-urile rămase la dispoziţie un transport de medicamente venit din străinătate, pe traseul Sinaia - Bucureşti.

Precizăm că în perioada 23-30 decembrie 1989 nu s-a înregistrat nici o absenţă, nu a avut loc nici un eveniment din care să rezulte implicarea foştilor ofiţeri de securitate în acte teroriste. De asemenea mai subliniem că în perioada 01-30 decembrie nici un ofiţer de securitate nu a fost implicat în vreo acţiune care să genereze folosirea forţei sau a armamentului.

SĂLAJ

La ordinul Dvs. nr. 0313331 din 28.10.1991 vă raportăm următoarele:

Cu privire la punctul 1:

În arhiva documentară a fostei securități a județului Sălaj au fost găsite un număr de 4 rapoarte înaintate la S.C.A.S. și 3 la direcțiile centrale, pe care vi le înaintăm în copie.

Fiind consultate registrele de intrare-ieșire a compartimentelor rezultă că au mai fost expediate, prin poștă sau telex, 5 rapoarte la fosta direcție de informații interne și 3 la fosta direcție de contrainformații în sectoarele economice. În conjunctura existentă la timpul respectiv acestea au fost distruse.

Cu privire la punctul 2 raportăm că toate cadrele fostei securități județene și-au realizat sarcinile de serviciu potrivit competențelor ce le-au avut.

Ofițerii din cadrul fostului Serviciu I au realizat deplasări în teren, în comune și orașe, pentru a menține legătura cu rețeaua informativă în scopul cunoașterii stării de spirit a populației și prezența străinilor pe raza de competență. O parte din cadrele acestui compartiment, cu data de 17 decembrie 1989, au asigurat, prin rotație, paza și securitatea pasterului [REDACTED], al cărui domiciliu forțat fusese stabilit cu această dată în satul Mineu, realizând în același timp și cercetarea informativă a acestuia și a soției sale, toate materialele obținute au fost distruse în timpul evenimentelor și în perioada imediat următoare.

Cadrelor fostului Serviciu II, potrivit ordinilor, au fost prezente în obiectivele economice pentru a asigura securitatea acestora, în scopul prevenirii producerii unor incendii sau explozii și pentru a cunoaște starea de spirit a personalului muncitor.

Ofițerii ce au încadrat Compartimentul de contraspionaj și-au realizat sarcinile specifice pe raza de competență, cu accent pe cunoașterea prezenței și mișcării străinilor în județ.

Celelalte compartimente și-au realizat sarcinile specifice ce le-au avut în competență.

Precizăm că în această perioadă o treime din cadre a asigurat permanența în unitate.

Cu data de 22.12.1939 toate cadrele unității au trecut de partea revoluției, intrând sub comanda noilor organe ale puterii și a Comandamentului militar, executând ordinele acestora. La orele 21,00, pe data de 22, cadre ale unității militare din localitate au inventariat armamentul și muniția din dotare, fiind sigilate depozitele și fișetul cu sigiliu aparținând acestor cadre. În zilele următoare fiind predată și tehnica de luptă mobilă.

După crearea Comandamentului Militar, ofițerii de sinteză și o parte din ofițerii din informativ-operativ au fost concentrați la acest comandament pentru a sintetiza datele din județ și a realiza activitate de informare a conducerii locale și centrale a Frontului.

Comandamentul Militar. După data de 25 decembrie 1939, a antrenat ofițerii din informativ pentru a culege informații prin posibilitățile directe pe care le aveau. Astfel, au fost obținute date cu privire la starea de spirit din obiectivele economice, medii sociale și localități.

S-au obținut informații cu privire la manifestările naționaliste, șovine și iredentiste deschise ce au avut loc în perioadă respectivă în diferite localități și unități economice, constând în schimbarea unor conducători locali și a conducătorilor de unități români cu maghiari, manifestări de stradă pe acest fond și chiar acte de violență. Starea de teamă și panică creată în rândul românilor că Ardealul va fi ocupat de unguri.

De asemenea, s-au obținut date cu privire la neajunsurile apărute, lipsa de materii și materiale în unitățile economice și situațiile de pericol create în punctele vulnerabile.

La solicitarea organelor puterii locale și a Comandamentului Militar s-au furnizat și alte date de care aveau nevoie în realizarea actului de conducere și de creere a noilor structuri.

Tot în această perioadă ofițerii Serviciului I au făcut deplasări împreună cu împuterniciți de la Comandamentul Militar la fostele posturi de miliție, de unde au adus toate documentele de securitate pe care le-au predat la arhivă. Aceeași operațiune a fost realizată și de ofițerii celorlalte compartimente, predând pe bază de procese verbale toate materialele deținute în fișete la arhivă, care a fost preluată și sigilată de un reprezentant al Comandamentului Militar, cadrele nemaiavând acces la aceste documente.

Raportăm că nici în această perioadă și nici înainte nu am avut cazuri de persoane reținute sau arestate, nu s-au făcut cercetări abuzive, nu au fost reclamații la adresa cadrelor.

Nici un cadru din fosta Securitate a județului Sălaj nu a avut altercații cu persoane civile în perioada revoluției și nici civilii nu au admonestat sau agresat cadre de securitate.

SIBIU

La ordinul dumneavoastră nr.0313331 din 28.X.1991, raportăm următoarele:

- fondurile documentar și de corespondență, existente în prezent la Secția de Informații Sibiu se compun doar din materialele existente la data de 21.XII.1989 în fișetele ofițerilor și acestea recuperate parțial la câteva zile după evenimentele din 22 decembrie 1989 în urma cărora clădirea fostei securități a fost distrusă, birourile devastate, evidențele distruse ori sustrase, iar arhiva a ars în întregime. Din aceste motive nu deținem documentele solicitate de dvs. pentru perioada 1-21 decembrie 1989;

- cît privește activitatea desfășurată de fostul organ de securitate Sibiu, în perioada 15-30 decembrie, aceasta poate fi apreciată în 3 etape de referință:

= pînă în ziua de 17.XII, cînd cadrelor de securitate ce desfășurau activități informativ-operative, li s-a ordonat să intensifice munca de culegere a informațiilor privind cunoașterea și stăpînirea situației operative din județ;

= din ziua de 17.XII.1989 pînă în 22.XII, perioadă în care cadrele de securitate au fost alarmate și consemnate în unitate, cu excepția unor ofițeri care răspundeau de obiective economice, cu grad sporit de vulnerabilitate unde au asigurat permanența.

În toată această perioadă, cadrele fostei securități nu au primit sau îndeplinit misiuni vizînd împiedicarea acțiunilor de masă ce aveau loc în raza de competență.

= din 22.XII.1989 și pînă în 30.XII.1989, efectivul fostului organ de securitate, aflat în sediu, a fost arestat și transferat în U.M.01512, fiind eliberat eșalonat, după anchetare, în luna ianuarie 1990.

Urmare la Ordinul dvs. nr. 0313331/28.10.1991, raportăm următoarele:

În perioada 15 - 30 decembrie 1989, fostele organe de securitate a județului Suceava, și-au desfășurat activitatea în conformitate cu sarcinile ce le-au avut prevăzute și aprobate în planurile de muncă, pe profile de muncă.

Pînă la data de 22 decembrie 1989, ofițerii compartimentelor informative (Serviciile 1, 2, 3, Antiterorism, Grupa 0544 și Compartimentul 0110) și-au executat sarcinile proprii, prin culegerea de informații, exploatate în cea mai mare parte prin informarea, cu aspectele de interes ~~criminel~~ a organelor locale, conducerea unităților economice și a instituțiilor interesate, precum și alți factori cu atribuțiuni (organe de pompieri și protecția muncii).

Totodată, informațiile obținute au fost exploatate, în sinteză, și la organele centrale, pe linia de muncă, respectiv la Serviciul Central de Analiză și Sinteză.

Ca activități specifice, nominalizăm controalele efectuate în obiective de către ofițerii Serviciului de contrainformații în sectoarele economice, independent și în cooperare cu efective ale Gărzilor patriotice și ale Centrului militar județean Suceava, controale care au avut drept scop principal verificarea măsurilor de asigurare a armamentului din dotarea formațiunilor de Gărzi patriotice din unitățile respective.

De asemenea, s-au executat controale, la care au fost antrenati ofițeri și din alte compartimente, pe linia:

- apărării secretului de stat;
- modul cum este asigurată paza și apărarea unităților economice și a instituțiilor;
- pe linia Decretului 400/1981;
- la depozitele de explozivi (în special la unitățile miniere), la aceste trei din urmă cooperându-se și cu

fostele organe de miliție, respectiv Pompieri.

În același timp, ofițerii Serviciilor I și III, au făcut deplasări în comunele și zonele avute în responsabilitate, punând accent pe cunoașterea prezenței și activităților desfășurate de străinii aflați în județ, de pe toate spațiile.

Compartimentele S, T, F și-au executat sarcinile specifice, iar începând cu data de 22 decembrie 1989 și-au întrerupt total astfel de activități.

Precizăm că din dispoziția direcțiilor centrale ale fostului D.S.S., doi ofițeri din cadrul Serviciului I au fost în misiune la Timișoara în perioada 18 - 22 decembrie 1989, iar ofițerul cu cercetarea penală al fostului organ județean de securitate a fost în misiune la Iași (în perioada 17 - 22 decembrie 1989), tot conform ordinelor primite de la eșalonul superior.

De asemenea, o echipă de 4 ofițeri de la Serviciul de filaj au participat la misiuni în municipiul Iași, în perioada 17 - 20 decembrie 1989.

Începând cu data de 22 decembrie 1989, efectivele fostei Securități a județului Suceava s-au pus în totalitate în slujba noilor organe ale puterii constituite de la Revoluția din decembrie 1989, executând misiunile ordonate de Comandamentul militar județean al Consiliului Frontului Salvării Naționale.

În mod special, efectivele Grupei de intervenție antiteroristă precum și alți ofițeri din cadrul compartimentului de profil cât și din celelalte servicii informative, au executat, la ordinul comandamentului militar, sarcini de verificare a unor informații privind suspecți de acțiuni teroriste, la unele obiective și locuri de importanță vitală în conjunctura respectivă precum și măsuri de pază și apărare, cum ar fi:

- Casa de apă Mihoveni și Castelul de apă Berchisești, ambele deservind municipiul Suceava;
- Traseul de cale ferată Stroești - Suceava și Gara Suceava (Burdajeni);
- Instalația de gaz metan din Suceava;
- Paza și apărarea sediului fostului inspectorat al M.I. Suceava, împreună cu efective ale M.Ap.N. și Gărzile patriotice;
- Paza și apărarea Aeroportului Salcea, împreună cu efectivele stabilite prin ordin.

De asemenea, în contextul de mai sus, au fost verificate informații despre 7 elemente suspecte de terorism, din care 6 cetățeni arabi, cooperându-se în acest scop cu fostele inspectorate ale

județelor Iași și Bacău, precum și cu organele de poliție.

Din ordinul și la solicitarea Comandamentului militar județean, ofițeri ai fostului organ județean de Securitate și-au desfășurat activitatea în cadrul acestui organism, inclusiv prin stabilirea obiectivelor economice mai importante ce trebuiau luate în pază.

Si la fostele organe orășenești, ofițerii de securitate au participat la misiuni ordonate de noile organe ale puterii locale pe linia stabilirii sistemelor de pază și apărare a obiectivelor economice.

În această perioadă, s-a întocmit și un raport înaintat la fostul D.S.S., cu privire la stări de pericol în obiective chimice, respectiv de degradare a unor produse agricole.

Restul activităților desfășurate de cadrele fostei Securități a județului Suceava au făcut obiectul unor lucrări de birou, privind opisarea și clasarea la B.I.D. a materialelor și documentelor, inventarierea și întreținerea mijloacelor din dotare, inclusiv efectuarea serviciului de zi și permanență pe organ, conform planificării.

Alăturat înaintăm un număr de 15 copii după sintezele și buletinele informative înaintate în perioada 01. - 21 decembrie 1989, la Serviciul Central de Analiză și Sinteză, precum și Direcțiilor I-a, II-a și a-III-a din fostul D.S.S.

De asemenea, restituim și ordinul de bază.

TIMIȘ

La ordinul dumneavoastră nr. 0313331 din 23.10.1991, raportăm următoarele:

În vederea întocmirii lucrării solicitate de Comisia "Decembrie 1989" a Senatului României, au fost căutate în arhivele Secției de Informații Timiș, lucrările și buletinele informative comunicate de fostele organe de securitate ale județului Timiș, direcțiilor centrale din fostul Departament al Securității Statului.

Anexăm alăturat copiile celor 8 (opt) lucrări și buletine găsite în arhivă.

Referitor la activitatea desfășurată de cadrele de securitate, în perioada 15 - 22 decembrie 1989, raportăm că pe fiecare linie de muncă au fost întreprinse măsurile specifice de cunoaștere și prevenire în conformitate cu reglementările și ordinele în vigoare la acea dată.

Tracizăm că, cadrele de securitate nu au fost implicate în acțiuni de reprimare, respectând întocmai ordinele conducerii Departamentului Securității Statului de a nu folosi în nici un caz armamentul din dotare.

Activitatea desfășurată în această perioadă este menționată în declarațiile date de fostii șefi de servicii, în calitate de martori, în fața completului de judecată de la Curtea Supremă de Justiție - Secția Militară, pe care le anexăm.

Incepând cu data de 22 decembrie 1989, parte din cadrele fostei Securități, împreună cu conducerea acesteia au fost reținuți de către forțele M.Ap.N. și duși la arestul Comandurii Garnizoană Timișoara.

Din data de 23.12.1989, urmare apelului radiofonic făcut de fostul locțiitor al șefului Securității județene Timiș, lt.col.

31
~~32~~

[redacted], toate cadrele de securitate s-au prezentat la sediul Garnizoanei Timișoara, de unde, în 24.12.1989 au fost transportate într-o unitate militară de transmisiuni de pe str. Popa Sapcă, iar ulterior au fost depuse în Penitenciarul Timișoara.

După verificările preliminare întreprinse de organele de Procuratură Militară, în seara zilei de 25.12.1989, au fost eliberate primele cadre de securitate (în general femei) și transferate la sediul fostei securități.

Egalonat, pînă în 26.12.1989, majoritatea cadrelor de securitate au fost eliberate și duse la sediul Inspectoratului, unde au executat ordinele primite din partea cadrelor desemnate la comandă de către Garnizoana Timișoara. Menționăm că ultimii ofițeri de securitate au fost eliberați din Penitenciar în jurul datei de 20.01.1990.

Incepînd din 27.12.1989 s-a ordonat cadrelor de securitate să treacă la obținerea de informații din teren, privind teroristii și acțiunile de acest gen care s-au desfășurat în municipiul Timișoara. După numai două zile s-a primit ordin ca nici un cadru de securitate să nu mai părăsească sediul, astfel că pînă la data de 31.12.1989, toate cadrele s-au aflat în incinta Inspectoratului județean Timiș, sub supravegherea M.Ap.N.

TULCEA

La ordinul dvs.nr. 0313331 din 28.10.1991 , privind datele solicitate de Comisia "Decembrie 1989" a Senatului României, raportăm următoarele:

In perioada 15-21 decembrie 1989 lucrătorii fostei securități au desfășurat acțiuni informative pentru prevenirea unor evenimente deosebite ca: explozii, incendii, accidente colective de muncă sau acte de distrugere a bunurilor din dotarea întreprinderilor și instituțiilor județului Tulcea. S-au mai întreprins măsuri de cunoaștere a actelor de natură să afecteze siguranța națională ce puteau fi comise de cetățeni străini aflați pe raza de competență.

Incepînd cu 22.12.1989 nu s-au mai desfășurat activități informative organizate de către lucrătorii fostei securități. Intregul efectiv s-a aflat la dispoziția comandantului garnizoanei militare locale fiind angrenat în apărarea sediului unității, în misiuni de sprijinire a noii conduceri și asigurarea stării de siguranță pe raza județului.

In perioada de referință nu s-au produs evenimente deosebite în care să fie implicați foști lucrători de securitate.

Nu a fost folosit armamentul din dotare și nu au fost distruse documente operative.

Alăturat, înaintăm 8 (opt) copii după buletine și rapoarte, cu numerele 0345, 0346, 0348, 2/B.I./020990, 2/B.I./021114, 3/B.I./0037369, 3/B.I./037393 și 3/B.I./0037425 .

SERVICIUL ROMÂN DE INFORMAȚII

nr. 1

DECLASIFICAT

SERVICIUL ROMÂN DE INFORMAȚII
SECRETARIATUL GENERAL
INITIARE
Nr. 65248 din 07.12.2018

N O T A

=====

- privind activitatea desfășurată în perioade 15 - 31 decembrie 1989, de fostele organe de securitate, din județul Vaslui.

15 decembrie 1989

- culegerea de informații privind prezența, activitatea și legăturile cetățenilor străini aflați pe raza județului;
- controale în unitățile economice și alte instituții pe linia apărării secretului de stat și prevenirea scurgerii de date secrete ori nedestinate publicității;
- controale în obiectivele economice pentru prevenirea situațiilor deosebite, explozii, incendii, degradarea utilajelor și instalațiilor;
- deplasări în mediul rural, pentru cunoașterea activității străinilor, în special în zona de frontieră;
- verificări asupra unor deținători de secrete, care au făcut frecvente deplasări în străinătate, conform ordinelor unităților centrale;
- asigurarea controlului informativ antiterorist, preventiv în locurile, mediile și obiectivele stabilite, pretabile și vizate de elementele teroriste;
- cunoașterea stării de spirit a populației;
- asigurarea transportului corespondenței secrete;
- informarea organelor locale și cele centrale profesionale, cu situația operativă de pe raza județului.

16 decembrie 1989

- idem 15 decembrie 1989.

17 decembrie 1989

- idem 15 decembrie 1989;

- organizarea activității, în conformitate cu introducerea stării de necesitate (ordin transmis de conducerea D.S.S. în urma teleconferinței);...//...

34
~~385~~

- concentrarea informațiilor care reflectau starea de spirit a populației și prezentarea lor organelor locale și județene, pentru rezolvarea și eliminarea cauzelor ce le generau;

- întocmirea unui tabel cu persoane cu nemulțumiri deosebite (locuințe, servicii, locuri de muncă, butelii etc.) și înaintarea acestuia organelor județene de partid, pentru rezolvare;

- întocmirea unei note cu premise de nemulțumiri din obiectivele economice și prezentarea acestuia organelor județene pentru rezolvare;

- raportarea telefonică a principalelor aspecte operative la conducerea D.S.S.

18 decembrie 1989

- idem 15 decembrie 1989;

- instruirea efectivelor cu măsurile și sarcinile specifice stării de necesitate - organizarea grupei operative și asigurarea ca 1/3 din efectiv să fie permanent în unitate;

- intensificarea culegerii de informații pentru cunoașterea stării de spirit a populației și prevenirea de explozii, incendii ori alte situații deosebite în unitățile productive;

- realizarea cooperării cu organele de miliție, pentru cunoașterea situației din mediul rural;

- clarificarea situației a 3 persoane reținute de organele de grăniceri în zona Ghermănești (se rătăciseră - greșind drumul);

- clarificarea situației unui ostaș, găsit fără documente în zona de frontieră;

- raportarea telefonică a principalelor aspecte operative la conducerea D.S.S.

19 decembrie 1989

- idem 15 decembrie 1989;

- s-au primit ordine de la conducerea D.S.S. pentru intensificarea culegerii de informații;

- raportat la C.I.D. - S.C.A.S., date privind reacția populației în referire la evenimentele de la Timișoara;

- ca urmare a apariției unor manifeste răzlețe la Birlad și Huși, s-a acționat pentru cunoașterea acestei situații;

- raportarea telefonică a principalelor aspecte operative la conducerea D.S.S.

35
28

20 decembrie 1989

- idem 15 decembrie 1989;
- conform ordinului Consiliului Județean al apărării Vaslui, s-a acționat, împreună cu celelalte forțe, pentru a preveni situații și evenimente deosebite, apărarea obiectivelor economice, relee T.V., depozite de armament, muniții, materiale explozive, chimice etc.;
- controale în obiectivele economice, pentru înlăturarea unor cauze generatoare de pagube, prevenirea scurgerii de date secrete;
- informarea organelor locale cu probleme privind starea de spirit a populației;
- raportarea la conducerea D.S.S. a datelor privind situația operativă din județ.

21 decembrie 1989

- în noptea de 20/21 decembrie 1989, a fost alertat efectivul unității, la ordinul M.I., determinată de deteriorarea situației din țară. S-au luat măsuri de securitate și pază a sedilor proprii, activelor și documentelor;
- la ordin, s-a distribuit cadrelor armamentul din dotare. Nu s-a dat ordin de folosire a acestuia, decât la ordin expres formulat și în condițiile legale;
- s-a continuat activitatea de informare și raportare a datelor cu principalele elemente ale stării de spirit a populației, a situației din obiectivele și întreprinderile din județ, prezența străinilor și activitatea acestora;
- rechemarea cadrelor deplasate în teren la sedii;
- întocmirea raportului de informare la conducerea D.S.S. cu situația din județ.

22 decembrie 1989

- conform ordinului conducerii unității, cadrele au rămas în sedii (Vaslui, Bîrlad, Huși);
- măsuri de pază și asigurare a sedilor, documentelor și bunurilor din dotare;
- în jurul orelor 12,00, s-a primit ordin de la conducerea D.S.S. de a nu se folosi armamentul în nici un caz. S-a trecut imediat la predarea acestuia la depozite;
- s-au luat măsuri de asigurare a documentelor și instalărilor împotriva unor eventuale acțiuni distructive;

...//...

- efectivul a fost instruit la o atitudine de calm, evitarea de altercații cu populația și cauze generatoare de incidente și supunere față de forțele revoluționare;

- în jurul orelor 17,30 - 18,00, la sosirea reprezentanților F.S.N. și a armatei au fost întâmpinate de conducerea unității și li s-a facilitat să constate că efectivul este dezarmat, prezent în sediu, s-au predat - depozitul de armament, documentele și instalațiile tehnice, instalându-se pază militară de către forțele armate;

- nu s-a tras nici un cartuș și n-a avut loc nici cel mai mic incident față de forțele revoluționare și armată, menținându-se ordinea desăvârșită și subordonarea necesară;

- după executarea măsurilor inițiate de armată asupra efectivelor și sediilor, șeful unității (securitate), s-a prezentat din proprie inițiativă la conducerea Consiliului provizoriu al F.S.N. Vaslui, respectiv la domnul [REDACTED] - președinte, punându-se la dispoziție cu întregul efectiv, exprimând adevărată adeziune la cauza revoluției și dând asigurări că se vor executa ireproșabil misiunile și dispozițiile ce se vor primi, că efectivul va avea o comportare corectă, demnă și nu va crea nici un fel de greutate procesului revoluționar;

- s-a urmărit la T.V. desfășurarea evenimentelor.

23 decembrie 1989

- întregul efectiv a fost prezent în sediu;

- toate cadrele și-au exprimat personal, în scris, adevărată adeziune și loialitatea față de revoluție, asigurând că vor munci și respecta întru totul platforma program a F.S.N.;

- s-a urmărit la televizor evoluția evenimentelor;

- nu s-au înregistrat evenimente negative.

24 decembrie 1989

- s-a menținut efectivul în unitate, în permanență - concentrat într-un singur loc;

- s-a depus la Consiliul județean al F.S.N., documentul colectiv - declarații individuale și o scrisoare deschisă ce reprezintă adevărată adeziune a cadrelor de securitate la sentimente de loialitate și bune intenții față de revoluția populară, armată și organele reprezentative;

- s-a răspuns solicitărilor Consiliului județean al F.S.N. Vaslui, prin participarea cu date la elucidarea unor informații, probleme, fapte și situații legate de cadre și persoane din județ, cooperând cu armata, gărzile patriotice și mili-

- întocmirea unei lucrări privind situația cadrelor de securitate, adresele de domiciliu și numerele de telefon, cerută de președintele Consiliului județean al F.S.M.

25 decembrie 1989

- asigurarea prezenței efectivului în unitate;
- s-a participat la constituirea comandamentului militar operativ local, format din comandanții unităților militare, gărzilor patriotice, apărare civilă, pompieri, miliție, securitate;

S-a întocmit un plan de măsuri de cooperare, constituirea grupei operative permanente cu reprezentanți din fiecare unitate.

26 decembrie 1989

- asigurarea și verificarea prezenței efectivului în sedii;
- nu s-a desfășurat nici un fel de activitate informativ-operativă;

- efectivul a fost instruit asupra comportării, atitudinii de neimplicare în stări conflictuale, discuții necorespunzătoare etc., de a nu seceate din unitate nici un fel de obiecte, documente etc. și necesitatea prezentării la controlul de la punctul de acces;

- asigurarea integrității documentelor și bunurilor din dotare;
- întocmirea unei situații cerută de conducerea D.S.S., privind starea sediului, instalațiilor, activelor.

27 decembrie 1989

- asigurarea și verificarea prezenței activelor în sedii;
- organizarea și realizarea întâlnirii efectivului cu domnul [redacted] - președintele Consiliului județean Vaslui al F.S.M. și reprezentanți ai armatei și gărzilor patriotice. S-au făcut aprecieri pozitive și s-au dat indicații asupra comportării, atitudinii și nevoilor de ordine și disciplină;
- s-a adus la cunoștința cadrelor ordinul ministrului Apărării Naționale nr.S/A/2/1975 din 26.12.1989, privind activitatea cadrelor.

28 decembrie 1989

- organizarea activității interioare și a prezenței activelor în unitate;

38
287

- raportarea la grupa operativă a situației efectivului, starea de spirit a acestuia, inexistența unor probleme și situații deosebite;
- verificarea instalației de teleconferință și predarea acesteia la nevoile și dispoziția Consiliului județean Vaslui și P.S.N.

29 decembrie 1989

- organizarea serviciilor și a prezenței efectivului în unitate;
- raportarea la grupa operativă a situației efectivului;
- prin ordinul telefonic al Ministerului Apărării Naționale, au fost avansați în grad 4 ofițeri;
- președintele Consiliului județean Vaslui al P.S.N. a solicitat să se culegă și prezinte informații privind situația din obiectivele economice și starea de spirit a populației din județi;
- raportarea situației din unitate reprezentantului militar din Consiliul județean Vaslui al P.S.N. Nu au fost probleme și situații deosebite.

30 decembrie 1989

- întreg efectivul prezent în unitate;
- instruirea cadrelor privind culegerea de informații solicitată de Consiliul județean Vaslui al P.S.N.;
- raportarea la grupa operativă a situației efectivelor și inexistența unor situații deosebite;
- analiza și sintetizarea informațiilor necesare pentru informarea cerută de Consiliul județean Vaslui al P.S.N.

31 decembrie 1989

- întreg efectivul a fost prezent în unitate;
- s-a transmis și instruit efectivul cu ordinul ministrului Apărării Naționale nr.8/84 din 31.12.1989, privind asigurarea integrității documentelor și prioritățile muncii informativ-operative;
- s-a asigurat executarea lucrărilor ordonate de comandantul U.M.0470 Buzău, din note telefonice nr.54/80 (inventarierea a tuturor mijloacelor și instalațiilor, depozite, evidențe, arhive etc. care au aparținut fostei securități);
- s-a întocmit o notă-sinteză pentru informarea Biroului Consiliului județean Vaslui al P.S.N., cu probleme din economie și elemente ale stării de spirit, valorificând datele culese de cadrele de informații.

...//...

In perioada la care se referă prezenta notă-sinteză, nu au fost anchetate, reținute ori arestate persoane. Nu s-au înregistrat altercații, conflicte sau alte situații deosebite cu populația civilă, forțele revoluționare, armată, organismele nou constituite, reprezentanții Consiliului județean Vaslui al F.S.N.

Nu s-a folosit armamentul în nici o împrejurare. La inventarierea depozitelor de muniții și armament, a instalațiilor tehnice, documentelor, arhivelor și evidențelor de securitate, nu s-a constatat nici un fel de lipsă.

... de securitate a fost...

... în vederea...

... în scopul...

... în urma...

... în urma...

RD/00176/368

ex.2

... în urma...

... în urma...

... în urma...

VĂLCEA

La ordinul dv.nr.0313331 din 28.10.1991, raportăm următoarele:

În perioada 15-22 decembrie 1989 activitatea desfășurată de organul județean de securitate a fost cea obișnuită, normală, fără o problemă deosebită, atenția fiind concentrată asupra bilanțurilor anuale pe colective, care erau planificate a se ține în aceste zile.

Totodată, per total inspectorat erau în aplicare măsurile specifice situației nr.2 (dublura serviciilor, grupă operativă, etc.), determinată de vizita șefului statului în Iran.

Începând cu 22 decembrie, cu sprijinul garnizoanei militare s-a acționat pentru împiedicarea pătrunderii cu forța în sediu a unor grupuri de cetățeni și s-a trecut la contactarea organismului local constituit, aderând la măsurile stabilite de acesta.

S-a trecut la inventarierea armamentului și muniției din dotare sub controlul garnizoanei, sigilarea și apoi predarea către unitatea militară de vânători.

S-au luat de asemenea măsuri de asigurare a documentelor și au fost aduse la sediu o parte din cele existente la organele teritoriale din județ.

O parte din ofițeri, împreună cu cadre ale garnizoanei și consiliului local F.S.N., au participat la verificarea unor sesizări.

Menționăm că în perioada 22-30 decembrie 1989 cadrele de securitate au fost consemnate la sediul unității, unde s-au aflat permanent reprezentanți ai organului local F.S.N. și garnizoanei militare.

Alăturat înaintăm și două copii ale buletinelor nr.S/10001/169/c2.12.1989 și 0010001/178/21.12.1989, transmise în perioada 1-21.12.1989 ~~organelor~~ centrale.

~~SECRET~~

La ordinul dv.nr. 0313331 din 28.10.1991, raportăm:

În perioada 1 - 21 decembrie 1989, fosta Securitate a județului Vrancea, a înaintat la Serviciul Central de Analiză și Sinteză și la direcțiile centrale din fostul Departament al Securității Statului : în data de 15.12.1989 , o notă privind acțiunea de pregătire contrainformativă a persoanelor implicate în activități de protocol, și, în data de 19.12.1989, o notă privind încetarea activității la Întreprinderea Metalurgică Focșani, materialele pe care vi le înaintăm, în copie .

În perioada 15 - 21 decembrie 1989, în cadrul fostei Securități a județului Vrancea, pe toate liniile de muncă, ca urmare a ordinelor primite de la fosta Direcție I- și de la fosta conducere a D.S.S., s-au luat măsuri pentru:

- intensificarea activității informativ-operative prin amplificarea contactării rețelei informative și diversificarea folosirii celorlalte mijloace speciale - "S". "T.O." , ~~Filei~~ - în scopul obținerii unui volum sporit de informații și controlului situației operative;
- intensificarea acțiunilor de control a străinilor aflați pe raza județului și a legăturilor acestora;
- intensificarea acțiunilor de supraveghere și control a tuturor categoriilor de persoane ce intrau în preocuparea fostelor organe de securitate ;
- efectuarea de controale în toate unitățile economice din raza de competență , pe tematica apărării secretului de stat, asigurării protecției punctelor vulnerabile, a depozitelor de substanțe explozive sau toxice, a armamentului din dotarea gărzilor

42

405

● patriotice și asigurării pazei obiectivelor ;

- controlul stării de spirit în obiective și medii;
- controale pe linia depistării inscripțiilor și materialelor cu conținut dușmănos afișate în locurile publice;
- fără să rezulte aspecte de interes deosebit - .

Conform ordinelor primite s-a urmărit să se controleze evoluția situației operative prin mijloace specifice muncii, prin discuții directe cu oamenii din obiective, locuri, medii, fără implicare în acțiuni de stradă.

Din data de 17.12.1989, la ordin, ofițerii cuprinși în grupele antiterorism ,au preluat armamentul și echipamentul din dotare.

● Până în data de 22.12.1989, la prânz, ofițerii din cadrul fostului Serviciu II, au fost prezenți în obiectivele economice date în răspundere, iar celelalte cadre - în mediile de interes .

In data de 22.12.1989, imediat după ora 13,00, conform ordinului fostului general Vlad ,tot efectivul a fost chemat în unitate , rămânând în stare de alarmă până la 31.12.1989.

— In seara zilei de 22.12.1989, a fost stabilită legătura cu forțele Ministerului Apărării Naționale din comanda Garnizoanei Focșani, și cu reprezentanții Consiliului județean al Frontului Salvării Naționale, realizând cu aceștia o strânsă colaborare în toate acțiunile organizate ulterior.

● Din data de 23.12.1989, cadrele din fosta Securitate, având asupra lor armamentul din dotarea grupei antiterorism, au participat la:- asigurarea pazei sediului ,fiind pregătiți pentru a face față unui eventual atac terorist;

- efectuarea de controale, împreună cu cadre de la foste Miliție, în locurile în care au fost semnalate persoane suspecte;
- efectuarea de patrulări, împreună cu personal din cadrul M.Ap.N., foste Miliție și Gărzi patriotice;-

In perioada 26 - 30 decembrie 1989, ofițerii din cadrul Serviciului contrainformații în sectoare economice, au fost prezenți în obiectivele economice.

● Informațiile obținute în această perioadă pe toate liniile de muncă, vizând , în principal, posibile acțiuni teroriste, asigurarea pazei și securității obiectivelor economice și a obiectivelor sociale, precum și desfășurarea în condiții normale a procesului de

43
~~40~~

producție , au fost sintetizate în buletinele înaintate zilnic
Comendantului Garnizoanei Focșani .-

Prezentul dosar conține un
nr. de 43 file
Data certifiării 28.11.1995
Semnătura 

